

## LAS OPERACIONES EN EL FRENTE ITALIANO

## El fracaso de la guerra submarina

## LUCHAS PARCIALES EN FRANCIA

## La guerra submarina

El *Morning Post* ha dicho el jueves: «El Gobierno alemán siente tal malestar en lo referente a los planes fundados sobre la guerra submarina, que ha estimado necesario publicar una declaración semi-oficial contestando a la manifestación definitiva de mister Lloyd George de que si Alemania pone todas sus esperanzas para ganar la guerra en la campaña submarina verá frustradas dichas esperanzas. Las razones que dió no son tomadas en consideración por las autoridades alemanas, que repiten meramente su confianza en términos generales y advierten al mundo que no se tenga fe en los ministros británicos. Es inútil intentar hacer dudar acerca de la estadística de pérdidas británicas, que indican una reducción tan notable, y los discursos de Lloyd George y del ministro de Marina francés pronunciados en la semana pasada, demuestran que las declaraciones del primero están basadas en cifras. Los resultados que se han obtenido en estos cuatro meses, a pesar de los enormes esfuerzos del enemigo, son magníficos, y no hay razón para dudar de que se continuará combatiendo, y paulatinamente suprimiendo la piratería alemana, con éxito creciente. Suponiendo que esto sea así, el efecto que causará en el enemigo es muy grave. Alemania debe haber aventurado mucho, si no todo, sobre la campaña submarina. Nunca se hubiera arriesgado a provocar la hostilidad de los Estados Unidos de no haber pensado que si América entrase en la guerra, los submarinos podrían, sin embargo, terminarla antes que el nuevo contrario pudiese intervenir eficazmente. La duración de este período lo debe de haber calculado entre tres a seis meses, pero no de más tiempo. Al cabo de cuatro meses, los aliados están aún llenos de vida, y por otra parte los alemanes están sufriendo continuas derrotas en el frente occidental; los italianos han conseguido una gran victoria, y los submarinos ven su eficacia decaer. América ya ha intervenido eficazmente y envía refuerzos. El porvenir que enfrentó Alemania está muy lejos de ser alentador. La potencia de Alemania decrece visiblemente en hombres y municiones, mientras que América nada sufre en su período de preparación. El tiempo que transcurre, y que tanto cuesta a Alemania, no significa nada para los Estados Unidos.»

En el mismo período el teniente Pinsard puso fuera de combate tres aparatos y triunfó así de su quinto adversario.

He aquí los nombres de los otros pilotos que han aumentado el número de sus empresas:

Ayudante Madon, 17.º; subteniente Tarascon, 11.º; teniente Jaillier, 10.º; capitán Mathon, 6.º; sargento Soulier, 5.º

## ALEMANIA

## Luchas cuerpo a cuerpo.

*Koenigswusterhausen*, 1.º Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—La lucha de artillería adquirió anoche gran intensidad en la región de las Dunas, en la costa, en el arco de Ipres y especialmente en el sector de Wytschaete.

El enemigo preparó en varios sitios, y ayudado por el fuego de la artillería, fuertes avances exploradores, los cuales fueron rechazados en todas partes por medio de lucha cuerpo a cuerpo.

También volvió a adquirir gran intensidad la actividad del fuego desde el canal de La Bassée hasta la orilla Sur del Scarpe. En este sector los ingleses intentaron operaciones exploradoras cerca de Hulluch, Therisy y en Fontaine. Fueron rechazados.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—A orillas del Aisne y en la Champagne no ha cambiado la posición de los combatientes.

Ayer por la mañana cayeron en nuestras manos sesenta franceses, a raíz de una empresa en la Montaña Alta, al Sudeste de Nauray.

Cuerpo de ejército del Duque Albrecht. Sin novedad.

Teatro oriental de la guerra.—Creció la actividad del fuego, con relación a los días anteriores, en Smorgon, Baranowitschi, Brody y en la línea férrea Zlockow-Tarnopol.

Frente macedónico.—Vanguardias búlgaras desvirtuaron por su fuego varios avances enemigos en la orilla derecha del Vardar y al Sudoeste del lago de Dojran.

Ayer los enemigos perdieron, a raíz de ataques aéreos de nuestros aviadores, cuatro aparatos aviadores y tres globos cautivos. *Ludendorff*.

## RUSIA

## Ataques turcos rechazados.

*Petrogrado*, 1.º En los frentes occidental y rumano, sólo hay algún tiroteo.

Frente del Cáucaso.—Los intentos de los turcos para tomar la ofensiva al Noroeste de Kalkit, fueron rechazados por nuestro fuego.

Al Norte de Bitlis, una banda de kurdos armados intentó cogerlos ganado, pero fue dispersada.

Los turcos que intentaron acercarse a nuestras posiciones al Sur de Ban fueron rechazados.

A orillas del Diala hace un calor tropical, que limita la acción de las tropas.

Aviación.—Varios de nuestros aparatos lanzaron cuatro bombas cada uno sobre la vía férrea, cerca de Sola, en el ferrocarril de Libau a Romny, así como en la estación de Voigiany, en la línea de Fologoe a Sedletz, señalándose acertadas explosiones en la vía.

## EL FRACASO DE LA GUERRA SUBMARINA

## Balance satisfactorio.

*Londres*, 31. Comentando la estadística de pérdidas de la Marina mercante en la semana, dice el *Manchester Guardian* que el número de barcos hundidos durante ella es el más pequeño desde que se publican estas estadísticas.

El número de los atacados sin éxito es también satisfactorio, pues indica que de 36 buques atacados, 17 consiguieron rechazar al enemigo u obtuvieron rápida ayuda de nuestras patrullas. Se cumplen, pues, las esperanzas de Mr. Lloyd George acerca de la lucha contra la amenaza submarina.

Se ha mantenido la disminución en las pérdidas y la presunción de los periódicos alemanes de una mayor actividad submarina hacia el final del mes ha resultado completamente infundada.

## Dice Lacaze.

*Londres*, 31. El ministro de Marina francés ha declarado que las pérdidas de la Marina mercante durante los veintidós primeros días de mayo ascendieron a 290.000 toneladas.

El aumento proporcional en los días restantes del mes haría ascender el total a 390.000 toneladas, en mayo, cantidad análoga a la de algunos de los meses anteriores a la declaración de la guerra submarina ilimitada.

## Comentario.

*Londres*, 31. La *Westminster Gazette*, considerando la estadística de las pérdidas marítimas de la semana, dice que se puede declarar que el enemigo está ya imposibilitado de continuar y sobre todo de aumentar la eficacia de su guerra submarina.

Alemania debe, pues, renunciar a reducirnos por el hambre, y mucho menos a obligarnos a una paz vergonzosa.

Las nuevas construcciones suplirán amplia-

mente y brevemente todas las pérdidas que hemos sufrido por culpa de la piratería alemana.

## Dice el «Daily News».

*Londres*, 31. El crítico naval del *Daily News* ocupase del aspecto favorable que toma la cuestión submarina, y dice que aunque es menester reservar el secreto que respecto a ello se tiene en las esferas del Almirantazgo, puede observarse el hecho significativo y que produce favorable y honda impresión, de que las hazañas de los submarinos disminuyen sensiblemente y se tiende con éxito a hacer nulos los efectos del bloqueo en las costas inglesas.

A juicio del redactor de este periódico, a la inactividad submarina debe sumarse el hecho de que muchos de ellos, averiados, tienen que regresar a sus bases, y al hacerse a la mar repiten, sumándolas, sus hazañas anteriores, criterio que recibe una acogida errónea en la opinión.

En resumen, las medidas tomadas—termina diciendo—dan paso a las más halagüeñas esperanzas respecto a la cuestión de los submarinos.

## Dice el «Times».

*Londres*, 31. Comentando las pérdidas por la guerra submarina, ocurridas en la semana última, dice *The Times*:

«El primer ministro ha dicho que si la proporción de nuestras pérdidas en los primeros días de mayo no era superada, la disminución relativamente a las cifras de abril había de ser considerable.»

Las listas demuestran que en las cuatro semanas de mayo han sido hundidos 109 buques y 114 barcos pesqueros. Las cifras de abril eran de 154 y 189, respectivamente.

El ministro ha dado a entender que la reducción de pérdidas se debía en parte a la inesperada rapidez del desarrollo de ciertas medidas tomadas contra los submarinos.

No quiere decir que se haya descubierto el remedio soberano, ni dar mucha fe en el descubrimiento de antidotos para la piratería.

Pero no es menos cierto que existen ya varios paliativos y que el armamento de los barcos mercantes desempeña gran papel en la reducción gradual de nuestras pérdidas.»

## LOS SOCIALISTAS

## Actitud del Gobierno inglés.

*Paris*, 1.º En *L'Humanité*, Renaudel publica interesantes detalles respecto a la actitud del Gobierno inglés respecto a la Conferencia de Stockolmo, y más bien de los socialistas que desean conferenciar con sus compañeros rusos.

El Gobierno inglés está decidido a dar pasaportes a los laboristas del «Independent Labour Party» que envían a la asamblea seis delegados, entre ellos el subsecretario de Estado, Roberts (mayorista) y Ramsay Doreld (minorista). Los delegados irán a conferenciar a Petrogrado y después a Stockolmo con Brating. No hay que pensar ahora en ir a Petrogrado sin pasar por Stockolmo. Resulta, pues, claro que el Gobierno británico, al dar pasaporte para Petrogrado a varios socialistas, entre ellos un ministro, se supone hacerles posible el contacto directo con nuestros amigos de Rusia, y constituye un acuerdo para la opinión inglesa, según declara la *Westminster Gazette*.

Lloyd George, al tomar este acuerdo, no compromete en nada la responsabilidad de su Gobierno, pues si los socialistas transforman la parada necesaria de Stockolmo en un esencial de su viaje, será bajo su propia responsabilidad y sin ningún mandato.

El diputado socialista Breton dice en *Le Matin* que va a Stockolmo porque, de no hacerlo, sería echar a Rusia en brazos de Alemania y permitir que los alemanes dijeran a los rusos: «Vedlo; la causa francesa no es tan pura, puesto que no se atreven a publicarla a la luz del día.»

Al ir a Stockolmo, por el contrario, alejamos para siempre el peligro de paz separada; sostenemos a Rusia en guerra y a su ejército a la ofensiva. No debe, pues, seguir pensándose que el viaje de Stockolmo es la victoria del pacifismo. Es la victoria de quienes desean una paz democrática duradera, pero no alemana.

Ir a Stockolmo es volver con la paz asegurada por la revolución en Alemania, ó con la guerra a todo trance.

## LOS RUSOS

## Los partidos del antiguo régimen.

*Petrogrado*, 1.º Los delegados de los distritos meridionales de Crimea han pedido al Gobierno disuelva a los adeptos del antiguo régimen, que se han congregado en Yalta, ciudad que constituye un foco peligroso de propaganda zarista.

## Llegada de Kropotkin.

*Petrogrado*, 1.º Después de cuarenta años de ausencia ha llegado el Príncipe Kropotkin, uno de los jefes del movimiento revolucionario.

## El proceso de Sukomlinoff.

*Petrogrado*, 1.º El ministro de Justicia ha entregado al Gobierno provisional un informe relativo al asunto del ex ministro de la Guerra Sukomlinoff.

El sumario dice que este general no tomó las debidas medidas para intensificar la producción de las fábricas, descuidando el empleo de las fábricas particulares y dando origen a falta de municiones en el ejército, con lo que se ayudaba al enemigo en su ofensiva.

Se le acusa, además, de haber entregado a los espías alemanes numerosos datos del Centro de contraespionaje ruso y de haberles comunicado a los espías del Gobierno austriaco los informes que daría el Zar respecto al estado de defensa de Rusia.

## Nada de paz separada.

*Stockolmo*, 31. Ha llegado Markoff, socialista ruso, que va a Petrogrado, y que ha dicho que carecen por completo de fundamento todos los temores de que los rusos acepten una paz separada, pues el interés de la democracia rusa no la ha de llevar ciertamente a prestar tal auxilio al imperialismo alemán.

Hay, además, otros motivos políticos y económicos, pues la paz separada supondría la ruptura con Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, y no es difícil imaginar lo que esto significaría para Rusia, lo mismo ahora que en el porvenir.

## Los desertores castigados.

*Petrogrado*, 31. Se espera la llegada del Príncipe Kropotkin, jefe revolucionario, que ha estado ausente por espacio de cuarenta años.

Hoy termina el plazo que se concedió a los desertores para incorporarse a sus regimientos, y en su consecuencia se han hecho ya más de 12.000 arrestos. (Agencia Radio.)

## Universidad de soldados.

*Petrogrado*, 31. El teniente Kosmin, nombrado adjunto al mando militar del distrito de Petrogrado, y antiguo condenado político, ha cumplido sus promesas de introducir una disciplina férrea en el ejército.

Ha ordenado que toda la guarnición de Petrogrado trabaje intensamente hasta las cinco de la tarde. Hablando a las compañías que marchaban al frente, el teniente Kosmin las ha excitado a merecer la confianza de Rusia revolucionaria.

Ha asistido también a la inauguración de la primera Universidad de soldados, creada por la iniciativa de la oficialidad de un regimiento de cazadores, cuyos cursos versarán sobre Matemáticas, Filosofía e Historia.

## EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

## Extraño hallazgo.

*Santander*. (Viernes, madrugada.) En la madrugada de ayer salieron algunos pescadores a la mar, encontrando a dos millas de Cabo Mayor un gran manchón de color rojo, que les sorprendió extraordinariamente. Acercáronse, y vieron que se trataba de una enorme cantidad de latas de gasolina y duelas.

A partir de aquel momento, todas las lanchas del puerto comenzaron a traer la preciosa carga, dejándola en la machina.

El cargamento traído por los pescadores se compone de 502 barriles de aceite para automóviles, 4.246 duelas, 45 latas de gasolina y seis arrobas de cera.

La lancha *Joven Felisa* recogió del mar varios salvavidas con una inscripción griega, que, traducida, dice así: «Egtagios» «Argotoli», que es el nombre del buque y de la matrícula.

Créese que se trata del buque griego hundido el pasado domingo frente al cabo Peñas, procedente de Baltimore, para Burdeos, con 7.500 toneladas de carga de aceite en barriles de la fábrica Vacuum Oil Filadelfia. Calcúlase el precio de cada barril en 250 pesetas, y cada duela unos diez reales. De suerte que el valor total de lo entrado en el puerto se eleva a 231.750 pesetas.

En el caso de no reclamar la Compañía aseguradora, quedaría esta suma para los pescadores; pero si reclamara, tendrían los pescadores un beneficio del 33 por 100 del valor total.

En Suances se recogieron 30 barriles. Andrés Rivero, licenciado de presidio, cargó en un carro de buyes seis barriles y los vendió, sin dar cuenta a nadie del hecho. Fue detenido.

## Náufrago fallecido.

En el Hospital de San Rafael ha fallecido José Liborio Santos, tripulante portugués del vapor *Barreiro*, hundido el 1.º de mayo.

## LOS ITALIANOS

## Un telegrama de Victor Manuel.

*Roma*, 1.º Al despacho de felicitación que le dirigió el Príncipe Udine, en nombre de la Misión italiana que se halla en Washington, ha contestado el Rey con el despacho siguiente:

«Las palabras que V. A. me ha telegrafiado en nombre de la Misión que se halla en América, con motivo de los hechos de armas tan gloriosamente realizados por el ejército nacional, me han sido muy agradables.

Las virtudes militares y civiles de que el pueblo italiano da testimonio brillante, ofrece a V. A. R. y a la Misión un argumento más para afirmar la voluntad tenaz de Italia unánime, de lograr sus reivindicaciones justas y necesarias.»

En la firme cooperación de la gran República norteamericana Italia ha obtenido nueva energía para proseguir con las armas y los sacrificios la lucha severa que requiere el triunfo de la justicia, única base posible para una paz duradera.

Me congratulo de la acogida que V. A. R. ha recibido, en la que veo la promesa segura de relaciones siempre más estrechas entre los dos países.»

## LOS ALIADOS

## Una dimisión.

*Londres*, 31. Lord Devonport, inspector de viveres, ha presentado la dimisión, por motivos de salud. (Agencia Radio.)

## Los viveres en Inglaterra.

*Londres*, 31. Mr. Prothere, ministro de Agricultura, hablando hoy en un banquete celebrado en su honor, dijo que la Gran Bretaña necesitaba nueve millones de panes diarios de cuatro libras.

«La cosecha inglesa de 1917 y la de 1918 serán suficientes para fabricar dicha cantidad; pero si cumplimos con nuestro deber, y cada uno economiza los cereales que puedan servir para la panificación, le será imposible a Alemania hacernos morir de hambre, aun cuando sus submarinos triunfen completamente y no pueda llegar a Inglaterra ningún grano.

Aunque tengamos que sufrir molestias, debemos economizar, y si economizamos, declaramos que, dada la cosecha propia y los stocks disponibles que tendremos en septiembre, tendremos bastantes cereales para la panificación en el país y salir bien de este asunto.

Al decir esto tengo en cuenta todas las consideraciones imaginables, y Alemania puede renunciar a la idea de hacernos capitular por hambre.

Si estamos en condiciones de realizar nuestro programa agrícola, no sólo estaremos en condiciones de atender al consumo ordinario diario de nueve millones de panes, sino que también nos quedará un sobrante suficiente para atender a la siembra de todas nuestras granjas.»

## LOS PORTUGUESES

## La armonía ibérica.

*Lisboa*, 1.º El *Diario Nacional* ocupase hoy de las relaciones hispanoportuguesas y hace votos por que se llegue a una perfecta «entente» cordial entre los dos pueblos de la península ibérica.

## LOS ESTADOS UNIDOS

## Lectura de un mensaje.

*Washington*, 1.º Ha sido leído en el Senado, entre grandes aclamaciones, el mensaje dirigido a Wilson por el Rey de Italia.

## EN LOS BALKANES

## La insurrección serbia.

*Londres*, 1.º De Salónica dicen al *Times* que los serbios que han desertado del ejército búlgaro, al que habían sido incorporados, dan detalles de la horrible represión del movimiento insurrecto en la antigua Serbia.

Los insurrectos ascendían a 15.000, de los cuales fueron hechos prisioneros unos 6.000 y fusilados más de 2.000, haciéndose las ejecuciones en masa, con ametralladoras.

Los restantes prisioneros fueron trasladados al Asia Menor.

## LOS BELGAS

## Una felicitación.

*El Havre*, 1.º El mariscal Haig ha telegrafado al Rey Alberto dándole gracias por el eficaz concurso que presta la artillería belga.

## NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

## Subasta de edificios alemanes.

*Paris*, 1.º De Londres dicen a los periódicos que se ha decretado la subasta pública de los edificios ocupados en aquella capital por el Deutsche Bank y el Dresdner Bank.

La subasta se celebrará el 19 de este mes.

## LOS BARCOS ALEMANES EN CANARIAS

El próximo lunes, día 4, se verá ante el Tribunal Supremo el recurso referente a los cargamentos de los buques alemanes refugiados en Las Palmas, entablado contra el fallo de la Audiencia de aquella capital.

Como se recordará, los destinatarios belgas y franceses reclamaron los cargamentos que conducían estos buques, negándose a la entrega los capitanes alemanes, por entender que ésta había de verificarse en Hamburgo y no en los puertos españoles.

Llevado el asunto ante la Audiencia de Canarias, ésta se declaró incompetente para conocer el fallo contra el cual se recurre, pidiendo la entrega del cargamento, puesto que los buques no pudieron cumplir su compromiso.

Hay gran expectación por conocer la sentencia que en el asunto dicte el Tribunal Supremo.

DE MADRUGADA

Discurso del Emperador Carlos.

Basilea, 1.º En la sesión de apertura del...

Hay un llamamiento a los representantes...

Pide a los diputados cumplir su deber con...

Termina diciendo que el momento presente...

UN DISCURSO DE RIBOT

La Conferencia de Estocolmo.

Paris, 1.º En la Cámara de los Diputados...

«Antes de que se empuje el debate quiero...

Se ha hecho mucho ruido, demasiado ruido...

Este proyecto, que no ha nacido en Francia...

Su primer resultado fué extraviar un poco...

Cuando vemos hombres merecedores de todos...

Es de todo punto inadmisibles que franceses...

El primer inconveniente de este proyecto es...

Podrá no ser ésta la intención, pero a lo...

La futura paz no puede ser obra de un par...

¿Sabemos de dónde vienen las noticias falsas...

¿No se afirma que en las conversaciones...

Se dice que existen en poder del Presidente...

Pero para que nadie pueda llamarse a engaño...

Tras estas huelgas, que nos preocupan,

conversar con los que son nuestros enemigos...

Estando Francia ocupada por nuestros enemigos...

El más grave peligro que aparece y que el Gobierno...

¿Qué ocurriría si llegásemos a hacer creer...

Y para conseguir esa victoria, debemos reunir...

Verían en nosotros síntomas de debilidad...

Ya comprenderán que en estas condiciones...

Al tomar esta decisión, no cabe ninguna duda...

Así, pues, no es cuestión de patriotismo la...

Refiriéndome a nuestros aliados los rusos...

Nada tan hermoso como el hecho de monsieur...

Que no haya equívocos, pues yo insisto en...

Ya hemos facilitado el viaje a Rusia a tres...

Cuando el asunto del Congreso de Estocolmo...

Algunas palabras tengo que añadir. Es necesario...

Sabemos de dónde vienen las noticias falsas...

¿No se afirma que en las conversaciones...

Se dice que existen en poder del Presidente...

Pero para que nadie pueda llamarse a engaño...

Tras estas huelgas, que nos preocupan,

aunque no son para inquietar; tras estas...

¿Por qué existe empeño en hacer creer...

Atentos a nuestro deber, hemos tomado...

Hoy mismo os someteremos un proyecto de ley...

Mantendremos por todos los medios, y...

Yo estoy cierto de que la victoria será de...

Después de terminado el discurso de M. Ribot...

M. Lebain Menier y Ruffin Djen cedieron...

Terminó la sesión a las cuatro y veinte.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Un ataque.

Paris, 1.º Comunicado de las once de la noche:

«Al Sur del molino de Laffaux un ataque...

Mediante contraataques hemos arrojado...

La lucha de artillería continúa bastante...

Varias tentativas contra las posiciones...

Cañoneo intermitente en el resto del frente.

Aviación.—Hoy dos aviones alemanes han...

También capturamos un cañón de campaña...

Un raid alemán ejecutado al comienzo de...

Uno de nuestros destacamentos penetró en...

Gran actividad de ambas artillerías durante...

Nuestros aviadores ejecutaron, obteniendo...

Concediendo el derecho a disfrutar quinientos...

—Informa y propone el Consejo a la Superioridad...

Ayer fueron derribados en los combates...

Todos los nuestros regresaron indemnes.

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

En el ministerio del ramo se ha facilitado...

Los ingresos han sido, en enero, febrero...

Los pagos ordinarios durante los mismos...

El déficit inicial en los cuatro meses...

INSTRUCCION PUBLICA

Visitas del ministro.

Ayer visitó el ministro el Museo Arqueológico...

El Sr. Francos Rodríguez hizo grandes...

No hay destinos.

Manifestó el ministro que se halla agobiado...

Consejo de Instrucción pública.

Se ha reunido el pleno del Consejo de Instrucción...

Proponiendo se conceda derecho a quinientos...

Aprobar los expedientes de oposiciones...

Se confirmaron los expedientes de aptitud...

—El Consejo informó favorablemente, por...

Concediendo el derecho a disfrutar quinientos...

—Informa y propone el Consejo a la Superioridad...

cional con el de secretario de Ayuntamiento...

—Se propone para la cátedra de Patología...

—También se propone la desestimación de...

Por último, designó el Consejo las pro...

Institutos y Comercio.

En cumplimiento de la sentencia dictada...

—Se anuncia a oposición entre auxiliares...

—Se nombra vicesecretario de la Escuela...

FOMENTO

El abastecimiento de carbón.

Hablando con los periodistas, dijo el ministro...

Añadió que no había recibido petición...

Consejo de la propiedad industrial y comercial.

A las cinco de la tarde se reunieron en...

Asistieron el ministro de Fomento, el ex...

El ministro, señor duque de Almodóvar del...

Contestó el Sr. Gasset agradeciendo las...

Seguidamente se declaró constituido el...

Rogamos a todos los señores suscriptores...

Rogamos a todos los señores suscriptores...

Folleto de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y ENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

los. Mire usted, señor—dijo señalando por...

—¿En la montaña?

—No, señor, a pie ó en mula.

—¿No hay otro medio de ir a la Madonna...

—Está el camino de las colinas, que también...

—¿Hay algunas «villas» en la Madonna...

—¿Para alquilar? No, señor. Hay varias...

—Sin embargo, me han dicho que el coronel...

—Ah! Si, sí, señor. Pero ese no es un...

—¿Qué tengo que hacer para llegar a su...

—Una vez en la Madonna, no tiene usted...

—Dirigiéndose siempre hacia el Norte no...

Y partió como si fuese a dar un paseo...

II

Un salvamento.

Entre los naranjos, los limoneros y los...

La mañana era admirable.

Bajo el cielo azul, y como limitado por...

La estación invernal había concluido.

En los caminos no se encontraban ya...

jas para preservarse de ese sol bienhechor...

Ya no se veían caravanas de ciclistas ó...

Ni tampoco automóviles, que en 1893...

Pedro no encontraba más que aldeanos...

Si hubiese estado menos preocupado por...

Pero no pensaba mas que en el coronel.

¿Qué le diría?

¿Cómo pasaba su vida en aquel delicioso...

Su madre se lo había descrito como un...

Avanzaba distraído por aquel camino...

Abrió sus grandes sombrillas blancas ó ro...

punto absolutamente aislado, un gran grito...

Un caballo del país, sobre el cual una...

De una ojeada rápida como un relámpago...

En el lugar en que estaba, el muro for...

Aquello era la muerte.

A la izquierda, al contrario, el muro de...

Tomando resueltamente su partido, se...

Entonces, de un salto, con arranque...

Estaba vestida con una falda de tela...

avía más fuerte consiguió que el animal...

La mujer a quien Pedro acababa de...

Y saltando las bridas del caballo, que...

Entonces la miró atentamente.

Sus cabellos eran rubios y su rostro...

Estaba vestida con una falda de tela...

Había perdido el sombrero durante...

Había perdido el sombrero durante...



# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Guardar el orden

Apenas nacido el rumor de que iban a suspenderse las garantías constitucionales, ha sido desmentido oficialmente y de una manera categórica. Ninguna anomalía en la vida española aconsejaba en estos momentos medida de Gobierno tan extrema, y a la cual sólo se recurre en momentos difíciles. Ha estado justificada esa resolución cuando se había anunciado públicamente una huelga general revolucionaria.

Ahora, por fortuna, esas circunstancias no se dan, y de desear sería, patrióticamente pensando, que no volvieran a repetirse.

Cierto que en el país se ha producido una agitación de los espíritus, revolviendo las pasiones, propensas siempre a las exaltaciones malsanas; pero esa agitación es momentánea y basta con un poco de prudencia y otro poco de disciplina social para que la serenidad vuelva a los ánimos, cosa que en estos momentos conviene a la nación para ir saliendo lo mejor que se pueda de esta situación creada a todos los países por la guerra.

Para conseguir fácilmente esos resultados, basta con la resolución adoptada por el Gobierno y que ha merecido unánimes aplausos, de no autorizar en adelante ni reuniones ni manifestaciones públicas, ya aludidas, ya gerranofías, que eran las que artificialmente habían soliviantado los ánimos. Evitada la causa, suprimidos los efectos.

Estamos seguros de que, cumpliendo severamente lo acordado, cesará este estado de cosas, que era, mas que lamentable, peligroso, por sus posibles derivaciones.

Esto conseguido, estimamos que los periódicos debemos poner a prueba también nuestra discreción patriótica, renunciando a ciertas estridencias que perjudican al interés nacional, creándonos conflictos con las naciones amigas, y de añadida comprometiéndose la paz pública al mantener viva la irritación de las pasiones populares.

Todos estamos en el deber de contribuir a la pacificación de los espíritus, en vez de caldearlos con campañas imprudentes.

España necesita de todas sus energías para salvar esta situación, y como españoles debemos poner todo empeño en orillar dificultades, en vez de crearlas con insensatos apasionamientos.

La voz del interés volverá a concertar todas las voluntades para un fin exclusivamente patriótico.

PARA HOY

## Boletín religioso

Sábado 2 de junio de 1917.

Sale el Sol a las 4,32.  
Se pone a las 7,22.

Santos del día.

Santos Marcellino, Pedro, Erasmo, Santo, diácono, y Alejandro, mártires; Eugenio I, Papa; Nicolás, Peregrin y Juan de Ortega, confesores; Santas Blandina y Albina, mártires, y la beata María Ana de Jesús de Paredes, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Trinitarias (calle de Lope de Vega, 18), y sigue el triduo a la Santísima Trinidad; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las dos, vísperas solemnes; a las cuatro, maitines cantados, y a continuación estación, rosario, trisagio, sermón, que predicará el padre Lorenzo de la Concepción; triduo, preces y reserva.

En el Carmen sigue la novena a la Santísima Trinidad, siendo oradores, en la misa, a las diez, D. Inocencio Romo, y por la tarde, a las seis, el muy ilustre señor D. Luis Quixal y Beltrán.

En las Comendadoras, por la tarde, a las seis, continúa la novena a los Sagrados Corazones de Jesús y María, y predicará el P. Pedro Gaité.

La misa y oficio son de la Infraoctava, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para  
CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID.  
Agencia Sucursal, calle de Tetán, 13.  
Teléfono 4.580.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de junio de 1867.

Se ha publicado un folleto titulado *La fórmula del siglo*, y su autor, D. R. C., asegura en él haber hallado un medio seguro para remediar los males económicos que aquejan

al país, y aunque enuncia algunas ideas con bastante sensatez, se guarda la clave de su secreto, prometiendo entregarla sólo a una Junta de capacitados que recibiesen el encargo de practicarla.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

COMENTANDO

## LIGEREZA IMPERDONABLE

«Asunto delicado.

¿MODELOS ARTÍSTICOS?

Con este título dice hoy nuestro querido colega *El Universo*, cuya imparcialidad y recto criterio están fuera de toda duda:

«En una casa francesa establecida en la calle de Alcalá, con pretexto de una exhibición de modas, se exhiben, en efecto, según nos dicen, modelos de carne y hueso que no son precisamente modelos de moralidad en el vestir.

La dueña de la casa hace invitaciones a domicilio; a ellas corresponden algunos caballeros, que no saben a lo que van, y otros, algo menos caballeros, que lo saben demasiado.

Por todas las referencias que del caso tenemos, lo mejor es no hacerlo de las invitaciones que para estas visitas reciban nuestros lectores.»

Cuando se inauguró la casa a que se alude, en estas columnas, como en los demás periódicos de Madrid, hablamos extensamente del asunto, entre otras razones, para que no se dijese que, por tratarse de una iniciativa francesa, la combatíamos.

Por esos mismos motivos, y a pesar de tratarse de un negocio de modas, de los que caen de lleno bajo las tarifas de publicidad de la Administración, siempre que, con motivo de alguna fiesta o reunión aristocrática en aquellos salones, se ha hablado de tal iniciativa en estas columnas, se ha hecho gratuitamente; pero nuestra redactora de sociedad, «La Dama Blanca», ha puesto reparos una y otra vez a lo que allí venía ocurriendo.

Al leer hoy la nota que publica *El Universo*, y sin añadir por nuestra parte comentario alguno, nos ratificamos en nuestra creencia, lamentando estas salpicaduras de la guerra, que nos trae costumbres y modas poco en armonía con el sentir español.»

(De La Acción.)

Lo dicho por «El Universo» y comentado por «La Acción» es sencillamente una ligereza imperdonable. Y no decimos que es una indigna difamación por querer demasiado a los compañeros que dirigen esos colegas y a los que en ellos escriben, considerándolos incapaces de cometer a sabiendas tan reprochable acción.

En la «Maison de France», que no es otra cosa que una Exposición del arte francés de la costura, de la joyería y de la juguetería, ni hay dueña de la casa, como dice «El Universo»; ni allí ocurre nada digno de oponerle reparos, como escribe «La Acción»; ni nada hay que no sea correcto, ni pueda ser visto por grandes y chicos, aun cuando sea excesiva su pudibundez.

Las grandes casas de modas de París han enviado sus modelos, y siguiendo la costumbre de todo el Mundo no africano, los exhiben en el cuerpo de maniqués vivos. Y eso es todo lo que allí sucede, a la vista de centenares de señoras y de caballeros, pues por allí ha desfilado todo el Madrid elegante que viste bien, desde S. M. la Reina.

Es deplorable que diarios serios acojan especies difamatorias sin tomarse la molestia de comprobarlas.

Nada más hablamos del asunto, por saber que ha sido llevado a los Tribunales para pedir una fuerte indemnización, que será entregada, si los Tribunales la acuerdan, a la Cruz Roja.

## AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucrocréicos.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

FOMENTO.—Admitiendo la dimisión del cargo de comisario regio de Fomento de Jaén a D. Miguel Márquez.

—Nombrando para el cargo anterior a don Virgilio Anguita.

—Concediendo la gran cruz del Mérito Agrícola a D. Manuel de Taramona y Sainz.

—Autorizando el anuncio de subasta de las obras de dragado del puerto de Mahón (Balears).

—Creando una Comisión encargada de redactar las bases de instrucción para las de proyectos de obras de hormigón armado aplicables a toda clase de obras públicas.

—Autorizando al ministro de Fomento para anunciar y celebrar la subasta de las obras del puerto de Villanueva de Arosa (Pontevedra).

—Idem para las obras de construcción de un muro y terraplén en la playa de San Diego del puerto de Coruña.

—Nombrando vocales de la Junta Consultiva de seguros a D. Ramón Melgares y a D. Miguel Salvador y Carreras.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA.—Creando la Sección de Historia en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Valladolid.

COMENTANDO

## Quien siembra vientos cosecha tempestades

Sin miedo a incurrir en error puede afirmarse que el organismo más desatendido como colectividad desde la Restauración hasta nuestros días ha sido el Ejército. Han podido obtener ventajas algunos de sus individuos, unos a fuerza de heroicos sacrificios, y otros a fuerza de buenos padrinos; pero la colectividad está en situación mil veces peor que a raíz de la Revolución, pudiendo asegurar, sin miedo a ser tachado de parcial, que el Ejército es el organismo del Estado más desatendido y peor tratado por los gobernantes.

Como no me gusta afirmar sin demostrar, demostraré lo afirmado.

El Ejército se encontró con guerras por él no buscadas, producidas por los malos gobernantes, y en completa desorganización. Consecuencia de la desorganización fue la necesidad de improvisar unidades, y por lo tanto, oficialidad. Pero terminadas las guerras recibió como única recompensa colectiva una amortización brutal, desconsiderada, injusta. Se aumentaban sin orden ni concierto las plantillas de todos los organismos, y el Ejército veía disminuir las suyas. Para colmo de males, cada ministro se entretenía en reformar los uniformes, como si fuese director de escena que buscase efectos de visualidad, y el régimen de la recomendación seguía imperando para todo. Los buenos destinos eran siempre para los mismos afortunados; los malos, para quienes carecían de buenos padrinos. Por eso muchos militares, doliéndose de la desigualdad irritante, hablaban de dos clases de soldados.

Los verdaderos soldados—para bien de España son la inmensa mayoría—veían con dolor que estaba el Ejército atrasado en un siglo sobre los demás ejércitos europeos. A Cuba se fué sin elementos; a África, lo mismo. Y ahora, en plena guerra europea, casi a los tres años, continúa el Ejército sin organización, sin elementos ofensivos, sin medios defensivos, en un estado tal de abandono, que produce profundo dolor. Por toda preparación fueron suprimidos los ejercicios de fuego de artillería para economizar proyectiles. Por toda precaución fueron adquiridos unos cuantos camiones para los servicios, muchos automóviles para los generales, unas cuantas ametralladoras para los batallones y algunas máquinas-herramientas para los talleres. Las divisiones continúan siendo nominales, las brigadas están sobre el papel, los regimientos están en cuadro, los batallones son compañías, las compañías son secciones, los coroneles no ascienden, los capitanes se eternizan en sus capitánías, los subalternos pasan años y años esperando que una bala de fortuna les abra paso a través del escalafón, y ni aun les queda el consuelo de buscar los sitios de mayor peligro, por estar reservados a los afortunados que cuentan con buenos padrinos.

El Ejército veía con asombro cómo hay individuos que se han pasado la vida sin salir de Madrid, y muchos de ellos sin haber estado ni en Cuba, ni en Filipinas, ni en África; contemplaba con estupor cómo para ascender a determinados empleos era necesario estar unido con el óleo del favoritismo; veía atónito cómo los buenos destinos eran repartidos siempre entre los mismos candidatos. Y todo ello produjo el convencimiento de que era necesario agruparse, organizarse, creando Juntas de Defensa, no para indisciplinaarse, como algunos han creído, sino para disciplinarse; es decir, para que la Justicia imperase, y la injusticia fuese, ya que no imposible, difícil al menos.

En cien ocasiones se ha encontrado indefenso el Ejército como colectividad, por cobardía de los gobernantes, y el Ejército no quiere estar indefenso; cien veces se ha visto atropellado en sus derechos por las polacadas de los políticos, y el Ejército no quiere que perduren las polacadas; cien momentos ha visto que estaba a merced de las conveniencias del embrollo político, y el Ejército no quiere estar a merced de nada que no sea la conveniencia de la Patria.

¿Qué tiene que ver todo eso con indisciplina, ni con sediciones, ni con actos de fuerza? Nadie, nadie, absolutamente nadie ha soñado con tales cosas, por la razón sencilla de que no hay en el Ejército ni un solo individuo capaz de tales demencias.

Si habláis con militares, todos os dirán lo mismo: «Queremos que haya Ejército!» Ninguno pide gollerías; todos quieren trabajar, ser útiles a la Nación, no vivir en forzosas inacciones, haciendo vida de cuartel sin soldados, sin armamento, sin vestuario, sin municiones, sin maniobras. Los infantes, los jinetes, los artilleros, los ingenieros, los de Estado Mayor, los de Sanidad Militar, los de Intendencia, los de Intervención; todos, absolutamente todos quieren lo mismo: que haya Ejército. Y Ejército es algo más de lo que

hay, por culpa de los políticos, que han destrozado a la gran familia militar, ocupados solamente en tener contentos a unos cuantos generales y a otras tantas camarillas de esos generales.

Esa es la verdad, y no otra. Los políticos se han pasado años y años sembrando vientos, y ahora cosechan tempestades, tempestades de las cuales no se puede ni se debe culpar al Ejército, sino a quienes lanzaron la semilla y la cultivaron durante años y años.

¿Acaso habría soñado nadie en constituir Juntas de Defensa si no existiese la necesidad de defenderse? Nadie sueña en medicinas hasta que está enfermo, nadie pide justicia hasta que es víctima de la injusticia, nadie piensa en defenderse hasta que necesita defensa. Esa es la prueba plena, absoluta, indiscutible, irrefutable de que alguien no trataba al Ejército como merecía ser tratado, desde el punto y hora en que el Ejército ha creído necesario é imprescindible defenderse creando esas Juntas de Defensa.

Quienes hayan creído que podían jugar con fuego, se han equivocado. La realidad les ha demostrado, con la abrumadora elocuencia de los hechos, que quien juega con fuego se quema.

A algunos les parecerá mal lo sucedido. A nosotros nos parece muy bien, y lo aplaudimos sin reservas. Sólo deploramos que no sea toda España una magna Junta de Defensa, para hacer siempre que fuese preciso lo que han sabido hacer los militares.

JUAN DE ARAGON

Nota. En otro lugar del periódico encontrarán los lectores una versión oficiosa relacionada con lo sucedido en Barcelona. Con todo respeto me permito asegurar, y lo demostraré, que esa versión no es otra cosa que un ingenioso disfraz de la verdad.

La verdad es sólo una: que el Gobierno mandó arrestar a esos dignísimos jefes y oficiales, y que el Gobierno los ha mandado poner en libertad, rectificando sus órdenes anteriores.

Las Juntas de Defensa de toda España han aprobado la actuación de sus compañeros de Barcelona, pudiendo asegurar, sin miedo a que nadie rectifique la afirmación, que el Gobierno no habría encontrado ni un solo militar que aplaudiese su decisión, en el caso de haber sido contraria a la que anoche adoptó.

Las Juntas de Defensa han servido, por lo tanto, para algo!

«Intelligentibus pauca!»

## CASA REAL

Sus Majestades no han tenido audiencia alguna, por haber tenido que asistir a la inauguración del Colegio de Huérfanos de la Armada.

Ayer prestó servicio en Palacio, como jefe de la guardia exterior, S. A. el Infante don Fernando. Este, y la duquesa de Talavera, han almorzado con S. M. la Reina doña María Cristina. Los Reyes han almorzado en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo.

Es casi seguro que no haya este año jornada en La Granja. Allí irán algún día Sus Majestades.

Se asegura que la jornada en Santander comenzará más pronto que en años anteriores. De todas suertes, parece seguro que Sus Majestades permanecerán en Madrid hasta la primera quincena de julio.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.377.

## GRACIA Y JUSTICIA

Títulos del Reino.

Se ha concedido real licencia a doña María Suárez de Argudín y del Valle, hija de los marqueses de Casa Argudín, para contraer matrimonio con D. Antonio Cruzat y González de Estéfani, hijo de la marquesa de Feria.

Idem a D. Feliciano Colomer y Ramírez de Arellano, hijo de los vizcondes de San Germán, para contraer matrimonio con doña María de los Angeles Monfort y Sales.

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de conde de Villafranca de Gaytán a favor de D. Cándido Gaytán de Ayala y Artazcoz.

LOS TRANSPORTES

## La retirada de mercancías

Atendiendo a requerimientos oficiosos, la Cámara oficial de Comercio invita con el mayor encarecimiento a las clases mercantiles de Madrid procuren retirar inmediatamente las mercancías que tienen a descarga en las estaciones de las Compañías de ferrocarriles, y que, según noticias oficiales, son de gran importancia por su cantidad.

De esta forma no se podrá dar el menor motivo por parte del comercio para la adopción de medidas de carácter general, y con las cuales tal vez se lesionen los derechos e intereses de la mayoría, para corregir los abusos de unos cuantos.

LO DE BARCELONA

## Complicaciones políticas

Durante toda la noche circularon rumores de todas clases. Algunos de ellos revestían gravedad, y por las circunstancias especiales que los rodeaban, había que concederles importancia y aceptarlos con un grado de verosimilitud que casi rayaba en certeza.

Hablóse en los primeros momentos de importantes sucesos de carácter militar, y relacionándola con los mismos, se habló también de crisis, acentuándose esto último y llegándose a decir que era el ministro de la Guerra quien la había planteado.

Coincidiendo con la circulación de todos estos rumores, fueron suspendidas todas las conferencias telefónicas, tanto en la línea particular interurbana, como en las líneas del Estado.

Esta circunstancia contribuyó a que se supusiera que si algo había ocurrido anormal, tenía que ser en provincias, y sobre todo en Barcelona.

Las conferencias fueron restablecidas más tarde, y aunque en un principio se dijo que la interrupción había obedecido a averías en las líneas, más tarde fué esto rectificado y se aseguró que la suspensión se debía a una medida de carácter gubernativo adoptada por el Gobierno. Al restablecerse las conferencias, se dedujo, que si algo ocurría había pasado el momento difícil, cuando el Gobierno no estimaba ya peligroso el funcionamiento del teléfono.

El estado de inquietud que todo esto produjo entre las personas que tuvieron ocasión de advertirlo, hizo que los periodistas se dirigieran a los centros oficiales, principalmente a la Presidencia.

La presencia de los automóviles de casi todos los ministros fué por sí sola bastante para comprender que los rumores a que antes nos referimos, tenían fundamento. No podía explicarse de otra manera la reunión inesperada del Gobierno.

Desde luego había que descartar la hipótesis de que éste se hubiese reunido para tratar de la respuesta de Alemania, porque ésta no se recibió en todo el día de ayer. Pudo averiguarse que el señor marqués de Alhucemas, desde las últimas horas de la tarde, había permanecido en su despacho oficial; que a éste habían acudido, llamados por él, los ministros de Gobernación, Gracia y Justicia y Guerra. Ya entrada la noche, acudieron otros ministros, siendo el primero de éstos el Sr. Alba.

Dijose que el Sr. Alba, que como el señor marqués de Alhucemas estaba invitado a la comida con que obsequiaran anoche los abogados del Estado a los Sres. Silvela (don Luis), Pérez Crespo, Garnica y Benítez de Lugo, llamó a la Presidencia con el fin de enterarse si el Presidente del Consejo había salido ya para el Hotel Ritz, donde se celebraba el banquete; y como fuese el propio Presidente del Consejo quien personalmente le contestara que se hallaba en su despacho, reunido con los ministros anteriormente citados para tratar de un asunto de momento, el señor ministro de Hacienda se creyó en el caso de trasladarse a la Presidencia, en donde no tardaron en reunirse casi todos los ministros.

La reunión duró hasta muy cerca de las once, y al salir se mostraron los ministros reservadísimos.

Entre los que acudieron a la Presidencia fué uno el Sr. Villanueva, quien al salir manifestó que había estado a dar las gracias al jefe del Gobierno por el nombramiento de senador vitalicio del Sr. Tejada.

A las diez y media de la noche salieron algunos ministros, manifestando que la reunión no había tenido el carácter de Consejo.

Fué una coincidencia de todos allí, y una vez reunidos, cambiaron impresiones sobre los asuntos de actualidad.

VERSION OFICIOSA

El Sr. Burell recibió esta madrugada a los periodistas.

Explicó a éstos lo ocurrido diciendo lo siguiente:

«El primer ministro que llegó a la Presidencia fué el de Gracia y Justicia, y después el de la Guerra, permaneciendo ambos con el Presidente mucho tiempo.

Después llegué yo, y al mismo tiempo preguntó por teléfono el Sr. Alba al Presidente si éste pensaba ir a la comida que daban los abogados del Estado.

El señor marqués de Alhucemas le contestó que no podía ir porque los asuntos de Barcelona requerían su atención preferente, lamentando el tener que verse obligado a rechazar la invitación. Entonces el Sr. Alba preguntó si podían enviarle un automóvil, porque no tenía el suyo.

Los reunidos permanecieron media hora con el Presidente, y éste dijo que los demás ministros, si se enteraban de la reunión, creerían que estaban celebrando Consejo, por lo que sería conveniente llamarles, y así se acordó.

Llegaron los demás ministros, incluso el general Miranda, que cuando le llamaron estaba empezando a comer.

Reunidos todos los ministros, é informados de los asuntos de Barcelona, se convino en conferenciar por teléfono con el general Marina.

El Presidente llevó la voz del Consejo. El general Marina les dió amplia cuenta de la situación, diciendo que había visitado todos los cuarteles de Infantería, Caballería y Artillería.

Habló con todos los oficiales, mostrándose éstos muy respetuosos, disciplinados y llenos de patriotismo. Por la impresión tan favorable, podía asegurarse que nada ocurriría.

En vista de la tranquilidad de las cosas, añadió el general Marina que había acordado



EN LA CIUDAD LINEAL

Solemne inauguración del Colegio de Huérfanos de la Armada

Sus Majestades y toda la Familia Real asisten al acto.--Un día de júbilo para los marinos.

Por iniciativa de un oficial de la Armada, el hoy capitán de corbeta D. José Jáudenes, el hoy capitán de corbeta D. José Jáudenes, con el decidido apoyo de S. M. el Rey; con el amparo, y anuencia a la idea, del ilustre marino D. Víctor Concas primero, siendo ministro, y la protección de aquel inolvidable D. José Canalejas y el entonces su ministro de Marina D. Diego Arias de Miranda, que fué quien puso a la firma de S. M. el decreto del 8 de julio de 1910 creando el colegio de que nos vamos a ocupar, se ha llevado a la práctica una buena obra y se ha dotado a la Armada española de un centro docente que amparará y educará a los huérfanos de los generales, jefes y oficiales de los marinos de guerra.

Toda la Marina esperaba ansiosa este día, para ella de satisfacción y consuelo. La fecha ha llegado, y la solemnidad con que en Chamartín de la Rosa, término de la Ciudad Lineal, se ha verificado la inauguración del Colegio de Nuestra Señora del Carmen, que así se llama, ha sido tan grande y majestuosa como el fin conseguido, y tan seria y solemne como es la caridad por los huérfanos, en la que todo es hermoso, llega al alma y se hace grandioso, como ayer sucedió, no por lo aparatoso de la pompa y el ruido, sino por lo fastuoso del momento: muchos padres en vida protegiendo a sus hijos de su muerte, y muchos padres fallecidos que de ultratumba con invisibles muestras de gratitud bendecían a los que amparaban, educaban y cobijaban a sus hijos.

Lo que no se veía era lo más bonito; lo que no se oía era lo más elocuente; lo más risueño, que era la cara de los huérfanos, era lo que más entristecía, y este contraste fué lo grandioso: así lució.

Antes de la ceremonia.

La Asociación benéfica para los huérfanos de la Armada, cuyo presidente es el ilustrado y caballero general de infantería de Marina D. Justo Lambea y del Pozo, persona que ha trabajado mucho en pro de esta obra altruista y que siempre se distinguió por su actividad y gran celo; esta Junta, decimos, había organizado todo tan a la perfección, que, a pesar de la distancia que de la corte hay al colegio, todos los invitados asociados han podido sin dificultad alguna concurrir al acto, pues un bien estudiado servicio de automóviles fué conduciendo, desde las nueve y media hasta las diez y media de la mañana, a los asistentes a la fiesta, que en traje de media gala los marinos y de vestir los invitados del elemento civil, fueron afluyendo a Chamartín en número considerable.

El honor con su presencia el acto Sus Majestades y toda la Familia Real, hacia presumir, como en realidad sucedió, la solemnidad que habla de alcanzar la fiesta, y a las once de la mañana todo estaba preparado, y con el mayor orden, para recibir a las augustas personas.

En el vestíbulo estaban, para recibir a Sus Majestades y demás personas reales, el ministro de Marina, general Miranda; el capitán general de la Armada, Sr. Viniégua; el obispo de Sión; el jefe de Estado Mayor, ex ministro Sr. Pidal; el jefe de la Jurisdicción de Marina en la corte, general Sánchez Lobato; el presidente del Consejo de Administración del Colegio, general Lambea, y el director del Colegio, capitán de navío señor Bauzá.

rector del Colegio, capitán de navío señor Bauzá. Aunque hasta el 15 del presente mes no comenzarán las clases en el Colegio, los huérfanos que pertenecen ya a este centro, y que viven en Madrid, estaban formados, constituyendo comisión o representación de ellos, en dos bandos, una a cada costado de la entrada de la capilla del edificio, con un profesor.

Detalles del edificio.

Está situado el Colegio de los Huérfanos de la Armada, ayer inaugurado, en sitio sano y pintoresco de Chamartín de la Rosa, término de la Ciudad Lineal, en la calle de Arturo Soria, teniendo al costado derecho la calle Félix de la Torre, y al izquierdo la de Serrano Calvache. Por la parte posterior de la finca están los célebres pinares de Chamartín.

El aspecto exterior del Colegio es muy señorial; tiene la doble nota de ser de alegre aspecto, a la vez que de construcción elegante y seria; muy artístico.

El frente es de 54 metros, y el fondo mide 76.

La primera piedra del edificio fué colocada el 13 de febrero de 1913. A la izquierda de la puerta principal hay una lápida conmemorativa de esta fecha, que dice: «S. M. el Rey Don Alfonso XIII, en XIII-II-MCMXIII, honró a la Marina colocando esta primera piedra del edificio».

En el vestíbulo otra lápida dice: «A D. José Jáudenes y Clavijo, iniciador de la Asociación benéfica para huérfanos de la Armada, en MCMXVI». Esta lápida fué colocada por acuerdo unánime de la Junta.

Consta el edificio de tres plantas, y su forma es rectangular, teniendo el frente, por los costados, dos cuerpos salientes. La fachada es de piedra exágonas de granito. Sólo el color blanco de los marcos combina con el gris de la cantería.

Planta baja.—La constituye una capilla central, que es una verdadera obra de arte; los despachos del director y subdirector; el salón de actos y visitas; el despacho del jefe de estudio; seis clases muy espaciosas; un cuarto lavatorio de manos; una sala de gimnasia; unos talleres de carpintería y herrería, para recreo de los alumnos; el jardín, que está en la parte posterior; su campo de balompié; el comedor, repostería y la cocina central; una sala de estudio, que es magnífica y muy espaciosa y perfectamente amueblada y acondicionada; varios cuartos: para el cuadro de la distribución del alumbrado, para los ordenanzas y otros menesteres; una sala para los profesores; sacristía, guardatropas, retretes, etc.

La escalera principal, que es doble, existiendo además otras cuatro interiores para el servicio.

El suelo es de recuadros de mármol y roble. La calefacción, el alumbrado y la ventilación son excelentes.

Tiene el Colegio magníficos sótanos para bodegas, y otros apartados del edificio.

Planta principal.—Consta de cinco dormitorios, para veinte alumnos cada uno, pero que caben holgadamente cuarenta; cinco lavatorios con servicio para veinte alumnos, contiguos cada uno, con cuatro baños y otras tantas duchas; cuatro retretes; cuatro

cuartos para inspectores; el del oficial de guardia, el del médico y el del capellán; dos cuartos roperos; la biblioteca; una enfermería, otra para enfermos graves, un gabinete ocológico y una sala de operaciones.

Están en esta planta el pasillo de la primera crujía, el que rodea la planta principal, una hermosa galería, la botica y otros anexos.

La planta del ático de la izquierda tiene en ella las casas del director y el jefe de estudio; los cuartos de las sirvas de San José, pues cuenta el Colegio con seis de estas sirvas para que cuiden de la comida de los alumnos, enfermería, ropa y demás menesteres.

En el ático de la derecha están los almacenes de ropas, viveres, vajillas y demás efectos, y los cuartos de la marinería. Rodean al edificio banitos jardines.

En la parte posterior del campo de balompié están los lavaderos, cuartos de plancha, cochera, establo, cuarto de pienso y las habitaciones de la dependencia.

Nada falta al Colegio para figurar entre los primeros en su clase, y en todo resalta un gran gusto, higiene y elegancia.

El Consejo de Administración.

El real decreto que ordenó la creación del Colegio de Huérfanos para la Armada instituyó una Junta organizadora, de la que fué presidente el capitán general de la Armada. Esta Junta creó un Consejo de Administración, que es el que hoy funciona, del cual es presidente honorario el general Sr. Viniégua, capitán general de la Armada.

Es presidente de este Consejo de Administración, y a él se debe mucha de la labor realizada en lo que concierne a la pronta inauguración del edificio, el general de Infantería de Marina D. Justo Lambea. Los demás cargos los desempeñan los señores siguientes: secretario, D. Ramón de Lafuente, capitán de corbeta; auxiliar, D. Carlos de la Piñera, teniente de navío; tesorero, D. Gabriel Mouren, comisario, y vocales, D. Enrique de la Cierva, teniente coronel de Ingenieros; don Juan Maraboto, teniente coronel de Artillería; D. Hefonso Sanz, médico mayor; don Francisco González Sela, comisario; D. Pedro Pílon, capitán de Infantería de Marina; D. Fernando Belenguier, auditor de segunda; D. Juan P. Montero, archivero; D. Manuel Sánchez Barcaiztegui, teniente de navío; don Gerardo Prieto, maquinista, y teniente vicario D. Elias Vargas.

La labor de estos señores, de grandes prestigios en la Marina, ha dado origen a que hayan recibido en el día de ayer muchas felicitaciones.

El profesorado.

Constituye el personal, hasta el presente nombrado, para director y cuadro de profesores de este centro docente, una de las mayores esperanzas de lo bien que funcionará el Colegio, dadas las dotes intelectuales de los jefes y oficiales que forman el profesorado, que son prestigios de la Marina.

Es el director el capitán de navío D. Rafael Bauzá, persona que su solo nombre es la mejor alabanza, pues en la Armada todos le quieren por sus méritos y virtudes.

Desempeña el cargo de subdirector y jefe de estudios el teniente coronel de Infantería de Marina D. Celestino Gallego, que ha desempeñado durante más de diez años el profesorado en las Academias de su Cuerpo, y es militar de vasta ilustración.

Son profesores el comandante de Infantería de Marina D. Eduardo Ordóñez, médico mayor D. Nicolás Gómez Tornell, tenientes de navío D. Ignacio Posse y D. Félix Bastarache, capellán D. Jesús Ferreiro y médicos primeros D. José Maisterre y D. Joaquín Sánchez Gómez.

Plácemes al Consejo.

Todos los asistentes al acto comentaron fa-

vorablemente el altruismo y la asiduidad demostrados por los señores que integran el Consejo de administración.

Estas manifestaciones de complacencia se traducían en múltiples felicitaciones que todos dirigían a dichos señores, y en particular a su presidente, general Lambea.

Iniciador del Colegio.

Merece mención especial el iniciador del Colegio de Huérfanos de la Armada, capitán de corbeta D. José Jáudenes y Clavijo, el que, con gran modestia, rehusaba las felicitaciones que le dirigían, dedicándolas a la Junta organizadora; pero bien sabe toda la Armada que al capitán de corbeta Sr. Jáudenes deben los marinos el Colegio para sus huérfanos. Satisfecho debe estar dicho señor del resultado de su caritativa labor.

Las sirvas de San José.

El estado de asco y excelente disposición interior de todas las dependencias del Establecimiento, ofrecía pruebas bien patentes de la piedad y esmero puestos por las sirvas de San José, encargadas del servicio de aquí.

Los hermanos maristas.

Para cooperar a la obra de este centro de enseñanza, figuran en el personal del mismo tres inspectores, hermanos maristas de la enseñanza.

Asistentes al acto.

A las once y veinticinco llegó S. A. la Infanta doña Isabel. Momentos después, los Infantes D. Carlos y doña Luisa y el Príncipe D. Jenaro. Minutos antes de las doce hacia su entrada S. M. la Reina doña Cristina, con el Príncipe Rfo de Saboya y la duquesa de la Conquista.

Además del general Miranda, vimos al ex ministro D. Diego A. de Miranda; capitán general de la Armada, Sr. Viniégua; generales Sres. Auñón, Lambea, Lobato, Spotorno, González, Calvo, Pintado, Núñez Topete, Chacón (J. M.), Flores, Perea, Bastarache, Durán y Puente.

Llegada de SS. MM.

Sus Majestades el Rey y la Reina llegaron a las doce, con el jefe de la Casa militar y los ayudantes general Carranza y el conde de Aybar.

En la capilla.

Seguidamente marcharon SS. MM. a la capilla, donde el obispo de Sión entonó un Te Deum y bendijo la capilla.

En esta ceremonia fué asistido el obispo de Sión por el vicario D. Elias Vargas, el capellán mayor D. Gregorio Sánchez de Rojas, el familiar D. Rafael Roselló y el capellán del Colegio, D. Jesús Ferrer.

Discurso del general Viniégua.

Al salir SS. MM. de la capilla recorrieron toda la planta baja, visitando las instalaciones, que elogiaron calurosamente, marchando después al salón de actos. Una vez aquí, el capitán general de la Armada dirigió frases de gratitud a la Familia Real por haber asistido a la colocación de la primera piedra y hoy a la inauguración del edificio, haciendo historia del desenvolvimiento de la idea iniciadora de la construcción del nuevo Colegio.

Discurso de S. M. el Rey.

Al terminar el capitán general su salutación se puso en pie S. M. el Rey, y con elocuencia que entusiasmó a los presentes, dijo que tenía una satisfacción inmensa en haber asistido, con toda la Familia Real, a los dos actos de colocación de la primera y de la inauguración del edificio.

Añadió que su satisfacción era aún mayor, porque el nuevo Colegio con que contaba la Marina podía servir de modelo entre los de su clase, pues era admirable, porque en él se echaba de menos un sólo detalle de los nuevos adelantos.

Dijo que los huérfanos que se cobijasen en este Centro de enseñanza recibirían la salud del cuerpo y la del espíritu.

Terminó dando la enhorabuena al Consejo de administración, por haber llevado a efecto la idea, y a toda la Marina, porque ve colmados sus deseos.

Calurosos ¡vivas! al Rey y a la Reina acogieron las elocuentísimas palabras del Monarca.

El «lunch».

Desde el salón de actos marchó la Familia Real al comedor, donde fueron obsequiados los Reyes y demás augustas personas con un lunch, al que sólo pensaban asistir los generales; pero los Reyes hicieron entrar también a la oficialidad.

Al terminar el lunch se despidieron las personas reales de todos, y el Monarca, dirigiéndose al capitán de corbeta D. José Jáudenes, repitió frases de alabanza por su comportamiento y le abrazó, diciéndole:

—Así se hacen las cosas.

Fué un momento conmovedor, en el que el Rey demostró bien a las claras sus hermosos sentimientos.

Todos los generales, jefes y oficiales prorrumpieron en vivas a las augustas personas y las acompañaron hasta el pórtico del edificio.

Hoy, a las once de la mañana, se dirá una misa en el Colegio, con asistencia del señor obispo de Sión, el cual dará su bendición.

A dicha misa podrán asistir con sus familias los generales, jefes y oficiales, así como las familias de los huérfanos. Con objeto de no perjudicar los servicios interiores del Colegio, podrá visitarse el edificio a cualquier hora del día por los señores asociados y familias respectivas durante el sábado y el domingo.

Pasados estos días necesitarán permiso especial del director del mismo.

A la una y diez de la tarde salieron los Reyes del nuevo Colegio de Chamartín.

UNA BODA

En Granada, ante la imagen de la Virgen de las Angustias, han contraído matrimonial enlace la gentil señorita Lola Maurell García y el distinguido periodista granadino y procurador de los Tribunales D. Joaquín Corral Almagro.

Bendijo la unión el elocuente orador y catedrático de la Universidad Pontificia D. José Fernández Arcoila, apadrinando a los contrayentes la distinguida señora doña Paula Maurell, esposa del ministro de la Guerra, general Aguilera, y D. Ramón Maurell, padre de la novia.

De testigos actuaron: el gobernador civil de la provincia, D. Pedro Vitoria; el diputado a Cortes D. Juan Ramón La Chica; los directores de «El Defensor de Granada» y la «Gaceta del Sur», D. José Mezcuza Ruiz y don Juan Pedro Mesa de León, respectivamente; el presidente de la Asociación de la Prensa, D. Luis Seco de Lucena; el decano del Colegio de Procuradores, D. Eduardo Navarro Linderos; el director de la Empresa de tranvías, D. Alfredo Velasco; el concejal del Ayuntamiento D. Vicente Almagro Sanmartín; el cónsul de Francia, M. Demoulin, y los abogados D. Arturo Martínez Rodríguez y D. Florencio Moreu.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados trasladáronse al domicilio del padre de la novia, donde fueron obsequiados con un exquisito «lunch».

Los desposados marcharon a sus posesiones del Padul.

Desearíamos toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de junio de 1917. (Números tomados al oído.)

Interesa a los jugadores consultar la Lista Oficial.

Table with columns: FEJERAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists various towns and their corresponding lottery numbers.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se expondrá el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing lottery numbers and their corresponding prizes, organized in columns and rows.



GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecas...

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo...

MUEBLES

Alcobas, Despachos, Comedores, Sillerías. Comedor completo...

¡BRILLANTES!

perlas, oro, plata, platino y toda clase de alhajas pagamos bien...

PELETERIA LAZARO AVISO

En la imposibilidad de contestar particularmente a las personas que se han dignado preguntar...

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.

DE CADIZ SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos...

CAFES

Desde 450 hasta 8,50 pts. kilo Mezcla, Moka, Caracollito y P...

LOTERIA NUM. 44

Espos y Mina, 11. Su administrador, J. Serrano...

LOTERIA NUM. 6

Calle de Atocha, 25, Madrid. Su administrador, Laura P. de la Fuente...

BUEN NEGOCIO

Se traspasa lechería acreditada; reparo 55 azumbres, 20 mostrador...

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptonas fortificadas, que devuelven a todas las personas débiles la fuerza y la salud...

OCCUPACION EN CASA

5 euros semanales condecorando (desde cualquier localidad) trabajo bonito, sencillo...

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario...

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR...

Table with columns: VINO EN SU, PESO aproximado, and rows for different wine types and quantities.

Podidos.—Pueden hacerse al administrador en Elcego (Alava), Mr. G. Dubos...

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García...

Table with columns: Cajas con botellas, Pesetas, and rows for different wine packaging options.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca...

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES. Exigir siempre intacta la malla de alambre...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. 5 CENTIMOS. Redacción: Factor, 7. Admón.: Arenal, 1.

LOTERIA NUM. 10. Esta infortunada lotería ha perdido muchos premios...

AVISO. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas...

Los Tiroleses. Empresa Administradora. ROMANONES, 7. Es la casa que hace mayores descuentos en anuncios...

AGUAS PURGANTES DE COSLADA. «LA MARAVILLA». Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL...

PUBLICIDAD ECONOMICA. HASTA 30 PALABRAS. ANEMIA DEBILIDAD. Verdadero HIERRO QUEZENNE.

ALMONEDAS. ALQUILERES. COMPRAS Y VENTAS. Veraneantes, cerca Llanes (Asturias), alquilase bonita casa...

ESPECIFICOS. OFERTAS Y DEMANDAS. Representaciones nacionales. Queréis casaros?...

LA FORESTAL DE URJEL. CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210. DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA.

Sociedad General de Anuncios. MONTERA, 19.—MADRID.

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS. CONTRA INCENDIOS DE CASAS. EXTRAURUBIO DE MADRID Y SU PROVINCIA...

ARMARIOS NEVERAS. especiales para Cafés, Fondas, Bares y particulares, muy baratos...

MATERIAL FERROVIARIO. Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores...

OPOSICIONES A MEDICOS. Cincuenta plazas de médicos militares para solteros menores de treinta años...

LIMPIEZA Y CONSERVACION. DE ALFOMBRAS, TAPICES, ESTERAS, CORTINAS, etc. ESPARTEROS, 3, Y CARMEN, 20 al 22...

THE ELECTRIC (S. A.). RAFAEL CALVO, 5 — MADRID. Fábrica de transformadores y aparatos de protección.

TODOS los sábados obsequian con flores a todos sus compradores los Almacenes de la Puerta del Sol, n.º 15.